

Ценностно-нормативная функция формируется в типичных, устоявшихся ценностях, предпочтениях, которые отображаются в сознании, установках, мотивах и поступках людей.

Познавательную-преобразовательную функцию связывают с теоретической и организаторской деятельностью по формированию правового государства и гражданского общества.

Коммуникативная функция реализуется через общение и взаимодействие граждан в правовой сфере в рамках порядка, уважения, ответственности, способствует взаимопониманию, миру и согласию.

Через функцию правовой социализации правовая культура оказывает влияние на формирование у личности правовых качеств, уважения к праву, обеспечивает правовое воспитание и обучение.

Сущность отражательной функции состоит в том, что правовая культура отражает существующую правовую реальность в обществе.

Прогностическая функция предполагает анализ тенденций развития правовой системы, определение адекватных средств для достижения правовых культурных целей, нахождение новых ценностей, качеств и свойств, присущих правовой материи.

Одной из наиболее важных функций является интегративная, цель которой – объединение народов, социальных групп и государства.

Анализируя данные функции можно сделать вывод, что правовая культура действительно играет важную роль, поскольку ее высокий уровень способствует формированию правовой личности и правового государства, а также обеспечивает эффективность функционирования правовой системы государства в целом. При этом государство должно быть заинтересовано в поддержании высокого уровня ее развития. Конечно же, не стоит делать каждого гражданина юристом, но преодолеть юридическую безграмотность и обеспечить соблюдение правовых норм – это важные условия развития правовой культуры, которая может позитивно воздействовать на прогрессивное развитие нашего общества и государства.

***Гумерова А. А.***

## **К ВОПРОСУ О ПРИЗНАКАХ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА**

*Гумерова Аделина Айратовна, студентка 2 курса Казанского филиала  
Российского государственного университета правосудия, г. Казань,  
Республика Татарстан, Россия, gumerov19751@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук Гурьянова В. В.*

Актуальность темы обусловлена теоретической и практической значимостью вопросов, связанных с проблемами развития правового государства в России. Это относится как к пониманию права и государства в целом, так и их роли в развитии гражданского общества, а также к проблемам построения правового государства. Верховенство права реально достижимо только тогда, когда государственная власть обеспечивает эффективную реализацию права.

В настоящее время верховенство закона и права – это не только гуманистический принцип, одна из важнейших универсальных ценностей, призванная утверждать справедливость и равноправие, но и эффективный практический институт обеспечения, защиты прав и свобод личности, чести и достоинства человека.

Государство и право – это категории, которые не могут существовать независимо друг от друга. В этой взаимосвязи бессмысленно спорить о том, что появилось первым или что выше. Нет государства без права, но и право без государства – это набор социальных норм, не имеющих юридических последствий.

С юридической точки зрения право – это система правил поведения, установленных государством и обеспеченных его юридической силой, направленных на регулирование общественных отношений. Такие правила являются общеобязательными, формально определенными и гарантированными государством.

Правовое государство – это государство, в котором соблюдаются права проживающих в нем людей, наций и народов. Такое государство, осуществляя верховенство, всеобщность, целостность и исключительность власти, гарантирует всем гражданам свободу естественных отношений, основанных на принципах справедливости.

Признаки правового государства отражают основные его черты, которые обязательно должны в нем присутствовать.

Существует четыре основные характеристики правового государства:

1) разделение властей. Этот признак означает, что три ветви власти в государстве (законодательная, исполнительная и судебная) являются независимыми и в своей деятельности должны подчиняться только закону;

2) верховенство закона, под которым понимается, что и государство, и человек должны прежде всего подчиняться закону в своих действиях, т. е. никто не имеет права нарушать закон;

3) строгое соблюдение прав и свобод человека. Данная черта означает прежде всего, что Конституция гарантирует осуществление прав и свобод человека;

4) социальная и правовая защита личности. Государство в лице уполномоченных органов обязано защищать своих граждан.

Таким образом, правовое государство – это всеобъемлющая политическая организация общества, основанная на верховенстве закона. Главенство права подразумевает не только господство закона как вида правового акта по отношению к иным правовым актам, но и соблюдение широкого спектра прав и свобод, закрепленных действующими законами. В правовом государстве ущемление прав гражданина абсолютно недопустимо. Его права должны безусловно защищаться государством. Стоит также отметить, что в современных условиях вопрос правового равенства в различных сферах жизни становится фундаментальным. Его решение подразумевает создание государством определенных гарантий обеспечения равенства. Важнейшей задачей государства можно считать развитие законодательства и правовой системы.